# 律师用刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话·021-63546661

■主笔阅话

#### 细化刑法适用问题 严惩性侵未成年人犯罪



由于性侵害未成年人的 犯罪情况比较复杂,随着互 联网应用场景的不断发展, 还出现了诸如"隔空猥亵" 之类的新问题、新情形。

为进一步完善打击性侵 宝未成年人犯罪的法律规

则,明确细化相关犯罪的入罪条件及从重、加重情节的认定标准,严惩相关犯罪、保护未成年人权益,近日最高人民法院和最高人民检察院联合发布了《关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释》,自2023年6月1日起施行。

《解释》彰显了从严惩处的司法理念, 坚持罪责刑相适应原则和对未成年人的特殊、优先保护。各地法院将依托现有法律和新的《解释》加大惩处力度,依法保障未成年人合法权益。

陈宏光

# 法援经费年均增长36%

#### 北京持续加大法律援助经费保障

据《北京青年报》报道,北京市近年来扩大了老年人、军人军属法律援助事项范围,农民工免予经济困难审核。持续加大法律援助经费保障,案件补贴由最初每件150元逐步增加至3850元,法律援助经费年均增长36%,总额达5.1亿元。

6月2日,北京市司法局"学思践悟新思想、踔厉奋发新征程"北京市法律援助中心、北京市法律援助基金会成立二十六周年座谈会在市公共法律服务中心隆重举行,会上发布了上述信息。

#### 法律咨询解答 422.77万余件次

法律援助是国家为经济困难公民和符合法定条件的其他当事人无偿提供法律咨询、民事(行政)代理、刑事辩护等法律服务制度,是公共法律服务体系的重要组成部分。

1997 年 6 月,北京市司法局在全国率先设立法律援助机构——北京市法律援助中心、北京市法律援助基金会。

北京市司法局副局长马燕介绍,近6年来,12348公共法律服务热线始终乘持为民服务初心,锚定"打得通、问得到、答得好"目标,不断完善服务机制、拓展服务功能,坐席由最初36个增加至142个,电话接通率由最初60%跃升至当前90%以上,累计为全国各地群众提供法律咨询解答422.77万余件次,外省市咨询占比31.2%,服务时长超过41.97万小时,群众满意率达到99%以上,解答涉疫咨询3.9万余件次,已成为人民群众身边触手可及、贴心暖心的法律顾问。

### 法律援助经费总额达5.1亿元

北京市持续加大法律援助经费保障,案件补贴由最初每件 150 元逐步增加至3850 元,法律援助经费年均增长 36%,总额达 5.1 亿元。

法律援助基金会募集资金、物资 9520余万元,支持"惠农公益法律服务" 等14个法律服务项目。



资料图片

北京市法律援助中心推行"告知承诺制",组建3000余名法律援助律师团队,统一规范援助案件的审核、受理、指派,综合运用审查、评价等措施,加强案件质量管理,法律援助工作从"应援尽援"向"应援优援"发展。

截至目前,北京市法律援助中心已承办案件5万余件,挽回经济损失5亿多元,为符合条件的刑事案件当事人指派律师1.5万余人次,实现了审判阶段律师辩护全覆盖。

#### 12348平台 实现新升级

12348 公共法律服务热线平台实现新升级,与 12345 市民服务热线实现一键转接,纳入接诉即办。建设智能平台和大数据分析系统,设立劳动争议、婚姻家庭、合同纠纷等专业坐席,为群众提供更加精准的法律咨询服务。

此外,还建成了北京市公共法律服务 网,与北京掌上 12348 等移动客户端形成一 体化智能网络平台,为群众提供"指尖办" "网上办"等便捷服务的同时,通过实体、 热线平台工单数据化的方式实现群众需求两级响应、三级流转,让群众少跑腿,让数据 多跑路。

各项公共法律服务达成跨平台、跨项目、跨层级的全面整合。北京法网上线以来,已为群众提供法律查询服务 329 万余人次,法律咨询服务 35 万余人次,调度派发工单千余件,响应率达 100%。

#### 法律服务中心 提供"一站式"服务

北京市还建成了全国面积最大、功能最全的省级公共法律服务中心——北京市公共法律服务中心,向群众提供法律咨询、法律援助、公证办理、人民调解、诉前调解、司法鉴定等全方位公共法律服务,进行"一体化"管理,"一站式"服务。

全市已建成 17 家市区两级公共法律服务中心、500 家法律援助工作站、8 家市级法律援助民办非企业单位,全市机构人员由最初的 12 名增加至 130 余名,参与律师由不足千人增加至近万人。
(刘晓玲)

( > 4 -96 - 4

## 杭州看守所法律援助工作站恢复值班

#### ■一周律事

济南

#### 打造一流法律服务高地

济南市委市政府日前举行济南市"凝心 聚力抓项目 蓄势赋能促发展"主题系列发 布会第33场,介绍法治济南建设的有关情 湿

法律服务行业作为法治化营商环境建设的重要"生力军",在营创法治化营商环境 方面发挥重要作用。济南市司法局党委委员、济南监狱政委陈其军介绍,去年以来,济南市司法局积极开展"产业链+法律服务"等多项行动;在自贸试验区推进法律服务创新,创新成果在全国、全省复制推广,"推进不动产登记与公证协同"创新经验编入国家发改委《优化营商环境百问百答》。全市法律服务行业通过积极主动的作为,为省会现代化建设提供了优质高效的法律服务和法治保障。

下一步,济南市将高标准提升便民利企服务水平、多维度保障市场主体依法诚信经营、高水平强化知识产权法律服务力度,助力一流法治化营商环境建设。

据《钱江晚报》报道,近日,由浙江省杭州市法律援助中心、看守所、律师协会联合举办的"法不容情 法亦有情"关爱未成年人活动,在杭州市看守所进行。活动通过普法课堂、面对面法律帮助,给未成年在押人员带去特殊关怀。

目前,杭州市看守所法律 援助工作站已全面恢复律师值 班。

#### 一堂普法课

当天,杭州市看守所未成 年监区的一间教室里,20余 个少年端坐着,聆听来自市律 师协会律师们的普法课。

最新修订的未成年人保护 法规定了未成年人依法受到哪 些保护?来自北京东卫(杭州)律师事务所的律师王芳, 重点从家庭、学校到政府保护 等各方面,为大家一一讲解未 成年人的合法权益。

"年少轻狂谁都有过,犯 下的错误已经无法挽回,重要 的是你能不能面对自己。"来自北京华泰(杭州)律师事务所的律师赵艳,向大家分享了某罪犯服刑之后重启人生,一步步走出困境的故事。来自浙江杭天信律师事务所的律师王晖,则分享了他曾经手的案件中,少年范某走出原生家庭阴影的励志故事。

现场,16岁的许强(化名)颇受触动。初中辍学的他从重庆来到杭州,找不到工作、身上没钱了,就跟人一起抢劫了一家珠宝店,4个月前落网。他向律师咨询自己的情况可能被判几年,律师告诉他相应的法条,"具体刑期需要法官根据情节裁定,现在你要做的是正确面对。"

#### 一张"金名片"

据悉,这是杭州市看守所 法律援助工作站恢复值班以来 的第二场线下主题活动。

今年 3 月,杭州市法律援助中心通过公开征选,最终确

定 15 家律师事务所的 60 名律师,重新组建完成市看守所值班律师名库,恢复了因疫情暂停 3 年的看守所律师值班工作。

作为全国首批值班律师试点单位,市看守所法律援助工作站自2012年建立以来,在法律援助中心、看守所和律协的通力协作下,不断完善工作机制,提升服务效能,在承担认罪认罚试点等国家级试点任务过程中发挥了积极作用,已成为杭州法律援助工作的"金名片"。

今年,工作站在恢复律师值 班的同时,也在工作形式上作出 新的探索:有需要的在押人员, 可以申请面对面法律咨询服务。

杭州市法律援助中心的负责 人表示,此举能够更直接、有效 地为在押犯罪嫌疑人、被告人提 供法律帮助。值班律师人监提供 法律帮助,也是"杭州模式"的 一种创新。

#### "最初一公里"

不仅如此,工作站还从值班

律师中组建宣讲小队,定期进监区开展法治活动。

法律援助是国家设立的为经济困难群众和特殊案件当事人提供的免费法律服务,杭州市看守所民警告诉记者,每个在押犯罪嫌疑人、被告人进入看守所时,都会收到《在押人员权利义务告知书》,其中一条就是在押人员有权申请值班律师提供法律帮助等相关权利。

有需要的在押人员提出值班 律师法律帮助申请后,看守所将 及时安排值班律师提供法律咨询、法律援助申请代办、申请变 更强制措施等法律服务。

接下来,工作站将通过一系列具体机制,高标准落实《法律援助值班律师工作办法》和《关于进一步加强和规范看守所法律援助值班律师工作的通知》要求,切实维护在押犯罪嫌疑人、被告人的合法权益,维护司法公正,真正发挥值班律师在刑事诉讼"最初一公里"中的积极作用。

(曹梦琪)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷